



# 岁末紫语

## 幸福十日

□马亚伟

人们喜欢在年终岁尾来个大盘点。朋友小岭翻着桌上的台历说:“这一年就要过完了,一年三百六十五天,我只有十天感到特别幸福。”小岭有在台历上随手记录的习惯,岁末回顾,便把过去的一年再翻一遍。

小岭接着说:“二月八日参加的一个比赛,获了一等奖,那天我成就感爆棚,在饭店请家人吃饭以示庆贺。五月三日远在南方的叔叔一家回乡,大家庭团聚真幸福。七月十日得知儿子考上了重点高中,一家人欢呼……可惜呀,这样的日子只有十天。其余的日子乏善可陈,还经历过一些倒霉事……”小岭的语言有些无奈。

我却觉得,三百六十五日中有十个幸福日,算得上很不错了,大部分人的生活都是如此。

普通人的生活是平淡的,没那么多波澜壮阔,也没那么多大喜过望。我们不可能每天都会遇到好运来敲门、幸福从天降这样的事,一年中有幸福十日已经算是百分比很高了。记得一位主持人说过:“生活中幸福的事占百分之五,痛苦的事占百分之五,剩下的百分之九十是平淡的。”的确如此,谁能每天做梦都会笑醒,躺着都会被幸福砸晕?一年中大部分时光都是平淡的,我们就像一台机器一样,上班、下班,周而复始。

不过幸运的是,总有那么几个幸福日,会如约而至或者不期然而来。比如小岭经过一番努力,获得了比赛一等奖,她感到无比幸福。这个幸福日,隆重盛大,光芒四射,足以照

亮平淡的生活。再比如我,八月份的时候受邀参加一次笔会,算是不期而遇的小惊喜。还有我的妹妹,上个月一单生意做得很成功,赚了一笔。生活的有趣之处就在于此,我们的日子不可能一直黯淡无光,总有幸福日悄然来临,让人觉得生活是值得热爱,未来是值得期待的。正因为如此,我们才有信心有力量奔赴一个又一个明天,奔赴一个又一个明年。

幸福十日,是我们生活中一个个精彩的驿站。一年的漫漫征途,有了这些日子,我们才不会觉得那么疲惫。有人觉得,十天跟三百六十五天比较起来,太少了。可是你想过没有,幸福日降临之前,你一直都在准备和努力。那些看似平淡的日子,我们心怀期待,静等花开。有句话这样说过:人总是在接近幸福时倍感幸福。那些奔向幸福的日子,其实也是有意义的,如同一朵花酝酿花蕾的过程。酝酿是漫长的,绽放是短暂的,生命的规律从来都是如此。我们欣赏绽放的美丽,同时也不要忽略酝酿的意义。从某种角度说,人生最幸福的事,不是与幸福相拥的时刻,而是有花开可以期待,有梦想可以憧憬。

当然,一年三百六十五天,也会有一些“糟糕日”。这是再正常不过的了,接受就是了。我们要时刻记得,没有哪个“糟糕日”会永远停留。黑夜总会过去,黎明总会到来。每一个崭新的日子,都可能是幸福日。

回想一年的历程,我们走着走着,就会遇到绚丽的烟花绽开。尽管不是经常遇到,但那种灿烂绽放的美丽,已然把生活装点得多姿多彩了。幸福十日,足以照亮平淡的生活。生活不易,人生多波折,每个人的生活都是起伏的曲线。我们不贪心,不奢求,一年有十个幸福日就够了。我们懂得知足,懂得感恩生活,常怀乐观心态,谁说幸福十日不是幸福日日呢?



(CFP 图)

## 我的三个“菜搭子”

□陈丽华

我们这个新村有不少拆迁户,这些人曾经都是以种菜为生,是种菜的好手,我经常看着他们菜地里绿油油茁壮成长的菜,夸他们的菜长得好,他们满是皱纹的脸上笑成一朵花,而后慢慢地也会跟我聊天,介绍下种菜的心得,因为有共同话题,他们成了我的“菜搭子”。

第一号“菜搭子”,是位老大爷,今年75岁,他的菜地属于我们这个新村里面积最大的,他把自家住房附近的地全部开发出来,菜的种类也最多,那一长条郁葱葱韭菜、芥菜等排列整齐像站队的士兵,很有气势。大爷种的菜足够多,还经常拿点到集市上去卖。他会在傍晚天气好的时候烧草木灰,他烧草木灰很有水平,看不到大火,只看到袅袅青烟升起。我知道草木灰是很好的肥料,跟大爷要了点,他爽快地答应了。我在他这里得了两大桶草木灰,回来像宝贝一样撒在菜地里,过一阵子感觉菜好像真的大了、肥了不少。

第二号“菜搭子”,是一个年约70岁的大妈,她家和自己孩子房子是连在一起的,没有了菜地,她在自家和孩子家门前用数十个轮胎和泡沫箱子装泥土种菜,还用砖头随便垒起来一个长方形,泥土壤进去就是一块菜地。大妈跟我说,之前就是种菜为生,现在没有地了,只好自己想办法开发出地来。种上生姜、大蒜、火锅菜、四季青等等的菜苗,大妈家阳光充足,菜长得很好。她送我二十几棵火锅菜苗,我种到菜地里到现在还没有吃完呢。

还有一位“菜搭子”,我叫他“啊啊”先生,因为他有语言障碍,说话含糊不清,像含着一口水。但是在种菜方面他确实是一把手。他家房子的侧边靠马路位置,有个倒三角形的地盘,被他挖掘出至少十几块的小菜地,每块菜地上都井井有条地种各式的菜,长势喜人让人忍不住要驻足观看。

当我夸他的菜种得好,他“啊啊”地手舞足蹈。有时我向他请教,“为什么你的菜种得这么好?你几天浇一次肥料?”他用手指头比三的样子,意思是说三天浇一次肥料,这样子的菜种得好。经过他辛勤劳动,菜长得是真不错。而且他特别大方,经常送周围邻居自己培育的菜苗,我也得到不少菜苗带回家种。

结识这些可爱的“菜搭子”后,我学到了不少种菜经验。比如,菜苗不能撒得太密,太密菜会出现高脚苗影响其长大;菜苗如果出得多,不要舍不得间苗,要把看上去弱小的苗去掉,确保大的成活下来;如果虫子太多,记得早上早点起来捉虫子等等。

有时也能感受到“菜搭子”们的贴心,他们会非常细心地用一张碧绿的叶子包住了菜苗送给我,这些苗上全部都带着一点点泥土非常湿润,这样的菜苗移植起来好成活,我就当天就种下浇了水,第二天这些菜苗都活了。有时他们还会送我非常大棵的芥菜等,让我的内心总是一股暖意。

我没有想到,到了知天命的年纪,自己喜欢上种菜,而且结识了几个“菜搭子”,我从他们身上学会了很多种菜经验,他们勤快能干、乐观开朗的精神也影响着我,我也常常待在菜地里锄草、捉虫,菜地在我的打理下欣欣向荣,为我的生活增添了一抹色彩。

哎,客套话说破了没意思,较真更没意思。

我从他们身上学会了很多种菜经验,他们勤快能干、乐观开朗的精神也影响着我,我也常常待在菜地里锄草、捉虫,菜地在我的打理下欣欣向荣,为我的生活增添了一抹色彩。

哎,客套话说破了没意思,较真更没意思。